

Előfizetési árak:

Egész évre 10— K
Fél évre 5— K
Negyed évre 2.50 K

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik szerdán és szombaton.

BAJA

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal

Vörösmarty Mihály-utca 6. szám.

Telefon-szám 45.

Feltétele szerkesztő és lapkiadója: Tomcsányi Sándor.

Távozó huszárainkhoz.

Csütörtökön esküt tett 8-as huszárainkhoz **Vojnits Dániel** apát-plébános a következő beszédet tartotta:

A helybeli osztályparancsnok ur megítéltel felszólítására jöttem ide, kedves honvéd-katona hivedim, hogy mielőtt a harc tűzébe mennétek, az Egyház nevében megáldjalak titeket és fegyvereiteket. Mondhatom, szíves készséggel teljesitem e reám bízott fontos feladatot.

E komoly s megható pillanatban kettős érzet váltakozik szívemben. A fájdalom és az öröm érzete.

A fájdalom érzete marcangolja lélkemet, ha meggondolom, hogy drága magyar hazánk erőteljes ifjúsága, büszkesége meggyóda, ahonnan többekre nézve a visszatérés kétséges és bizonytalan. A keserűség éles-hegyes töre járja át szívemet, ha meggondolom, hogy mennyi fájdalom-sajtolta keserves könny pereg le otthon az elhagyott drága szülők, édesanyák, házastársak, gyermekek, testvérek, vérbeli hozzátartozók, rokonok, tisztelő ismerősök, szerető jóbarátok arcáról.

De elég legyen e borús gondolatokból!

En, mint a jó Isten felszentelt szolgálója és a vallás hirdetője, nem szomorítani, nem keseríteni jöttem ide, hanem a bátrakat bátrabbakká tenni, a vigasztalándókat az Isten ígéjé-

vel vigasztalni, az esetleg csüggedőket a hit és a vallás erejével megerősíteni. És ha végig sikamlík szemeim tekintete szép soraitokon, az öröm érzete lép előtérbe lelkipásztori és honpolgári szívemben, mert eszembe jut az az általános lelkesezés, mely egy egész ország lakóinak szívét s lelkét áthatja. Látom szemeitek fényéből kicillámlani ugyanazon lelkesezésnek szent tüzeit. Leolvasom arcotokról, hogy ti jól tudjátok, miszerint a trón és haza iránti kötelesség szólít benneteket a jogosult háborúba, hol igazunknak harcaát fogjátok harcolni. Ne feledjétek, hogy e kötelességet nemcsak a törvény hideg betűje, hanem a király iránti lántorihatlan hűség és a haza iránti szeretet melege rójjárátok.

Senki se essék közületek kétségbe, ha az imálandó isteni gondviselés kifürkészhetlen intézkedése folytán egyik vagy másik a harctéren marad is, mert innen-onnan már 2000 év előtt egy kitűnő római író megmondotta, hogy: „Dulce et decorum est pro patria mori — és ez is dicső dolog dolog a hazáért meghalni.“ Az esetleg elesettek tehát hazánknak dicsőséget és hírnevet, önmaguknak pedig halálukban is halhatatlanságot szereznek még itt e földön is. Mert lehetetlen, hogy azoknak a kegyeletes emléke kihaljjon a

szívekből, míg egy magyar ember él a föld hátán.

Nyugtasson meg benneteket az a tudat, hogy milliók ajkain buzgó imafóhászok fognak röppenni értetek a népek s nemzetek sorsát intéző Mindenhatóhoz. Nyugtasson meg az a tudat, hogy nagyrabecülésünk, tiszteletünk és szeretetünk fog kísérni titeket a harcmezőre.

Tehát, szeretett harszfiak, legyen bennetek bizalom a mindenható, végtelen igazságos és jóságos Istenben, bizalom az itthon maradtaknak forró imáiban, bizalom saját vallásos és hazafias érzeltekben, bizalom jól kiképzett katonai ügyességtekben és bátorságotokban, bizalom izmos karjaitok erejében. Így induljatok Isten szent nevében a csata zajába, hazánk becsületének megmentésére, telve igaz lelkesültséggel és önértetes becsvágyal.

És most Hozzád fordulok mindenek Úra, Istene, ki minden jónak kiapadhatlan kútforrása vagy, Ki ronthat és teremthetsz száz világot s a nagy idők határait kiméred. Esdve kérlek a zsoldáros szavaival: „Nyujtsd ki kezedet a magasságból, ments meg engem az idegen kezéből.“

Tekints le kegyesen irgalmaságod trónjáról derék honvédjeinkre. Áldd meg őket szent kegyelmed malasztos áldásával, áldd meg a vezénylő tisztikart,

áldd meg a vitéz legénységet. Áldd meg fegyvereiket, hogy azokat fényes és dicsőségteljes győzelem koszorúival díszítve hozzák haza.



Népünk jó szive.

— Saját tudósítónktól. —

Harcba induló katonáink minden állomáson, ahol vonatjuk pár percre pihenőt tart, a szeretetnek megható nyilvánulását tapasztalhatják.

Bácsszentiván községnek jutott errefelé a nagy tisztesség, hogy bátorító szavával szerencsét kiálthat minden lefelé szaladó vonatnak. A szentiváni sváb asszonyoknak azonban más szolgálat is jutott: ők adogatják, ők aprózzák föl vagonok szerint a katonák részére küldött élelmiszereket. A Zombor—Gombos-féle fővonal mellé eső községek ugyanis nagy lelkesedéssel szállítják Bácsszentivánra az élelmiszereket, hogy az átvonuló hatonaságnak legyen egy kis jó karapivalója is.

Apatinban hétfőn reggel hangzott el az élelmiszerek ajándékozására az első szó. Reichner Konrád plébános szent. miséje után megindult szavakban fordult hivedihez, hogy adakozzanak a szegény katonák részére. És két óra múlva a városházán kocsiszámra össze volt hordva temérdek mennyiségű kenyér, szalonna, sonka és migyem. Délfelé aztán elindultak a telerakott kocsi Bácsszentiván felé, ahol az állomáson a szentiváni asszonyok a készletet átvették és a legközelebbi vonatok utasainak át-szolgáltatták.

..

É R T E S I T É S I

Van szerencsénk a mélyen tisztelt hölgyközönség becses tudomására hozni, hogy horgolt, himzett, gobelin, smyrna, stb. kézimunkák elkészítését elvállalunk és azt a legkényesebb ízléseknek is megfelelőleg és a leg-

jutányosabb áron készítjük el. A n. é. hölgyközönség szives pártfogását kéri tisztelettel

Spitzer-Nővérek.

Baja, B.-pesti-ut 57.

Akcióba lépett az apatini Vöröskereszt egylet is. A polgári iskolában (8 tanterem) 20 lábbadozó és 10 sebesült számára ágyakat állított, (szükség esetén a 11 tanteremből álló beltéri áll. elemi iskola is erre a célra fog szolgálni) 2000 koronát ugyanezen célra följárniott. Az ágyfelszereléseket az adakozók biztosítják, egyesek pedig saját házukba vállaltak sebesülteket. Dr. Bruck Mór 100 koronát tett le a nemes célra; az apolónói tanfolyamra már sok urileány jelentkezett, akiket 2 községi orvos fog tanítani. A községi előjáróság házról-házra összeírta a hátramaradt szegényeket, akiket a Szt. Antal-egylettel karöltve pénzkönyvvel és más szükségességekkel segítik.

Ahol ennyi érző szív és nemes jóakarat összefog, ott a háború borzalmasságai valahogy mégis csak könnyítve lesz.

Vivat sequentes!

Hogyan levelezhetünk katonáinkkal?

A mozgósított hadsereghez beosztott katonáknak levelezőlapon vagy levélben írhatunk. Sőt 1000 korona értékig terjedő pénzesleveleket is küldhetünk nekik.

Ajánlott leveleket, utalványokat, csomagokat, expressz küldeményeket, táviratokat azonban privát személyektől nem fogad el a postahivatal a hadrakelt sereg részére.

Jól vigyázzunk, hogy a küldeményeket kellőképpen címezzük meg. A levél vagy levelezőlap balsarkára a feladó nevét és címét kell írni ily formán: „A feladó neve: Sós Péterné. Címe: Baja, Kigyó-utca 16.” A jobb sarkára: „Tábori posta.” Azután jön a rendes cím: Sós Péter tizedesnek 1. honvédszázezred 4. század. Tábori postahivatal 82.

Levelező-lapokra és levelekre pósta-bélyeget nem kell tenni, mert azok portómentesek, bárki is adja fel. Pénzesleveleket a rendes díj fizetendő.

A pacséri pópát felmentették.

A királyi ügyészség hazaárulás és hűlenség büntetlével vádolta Stefanovics Gyuró pacséri szerb pópát.

A törvényeségi tárgyalás ez ügyben aug. 7-én volt megtartva, mely a vádlottnak fölmentésével végződött. A pópát, az ügyész felelőse folytán egyelőre tovább is fogva tartják.

A világháború.

A utóbbi napokban a kezdődő világháborúban a következő bonyodalmak állottak be:

Anglia hadat izent Németországnak.

Angolország Sir Edward Goshen követe által biztosított követelt Németországtól, hogy Belgium semlegességét a német hadseregnek belga területen való átvonulása által nem fogja megsérteni. Minthogy Németország részéről ez lehetetlen, mert különben nem tudna védekezni Franciaországnak az alsó rajnai vidéken intézett támadásai ellen, az angol nagykövet átadta a külügyi hivatalnak országát hadüzenetét s egyuttal visszakérte utlevélét.

Németország hadüzenete Belgiumnak.

Midőn a francia aviaticusok Belgiumon keresztül repültek Németországba, s ott bombák ledobása által a háborút hadüzenet nélkül megkezdték, a belga kormány ez ellen óvatot nem emelt. Viszont területi semlegességére hivatkozva a német csapatoknak az átvonulást nem engedte meg. A németek elszánt, gyors elhatározású császára, minthogy az ez ügyben küldött ultimátumra a kiszabott idő alatt feleletet nem kapott, Belgiumnak a háborút formálisan megjelentette.

Diplomaciai szakítás Oroszországgal.

Sebeko bécsi-orosz nagykövet átvette utlevelét, viszont gróf Szapáry Frigyes pétervári osztrák-magyar nagykövet utasítást kapott, hogy utlevelét kérje ki s azonnal hagyja el Oroszországot.

A szövetséges német hadsereg

mindenütt győzelmesen vonul előre. Az orosz határon nyert csaták jelentőségét csak akkor értjük meg teljesen, ha tudjuk, hogy az elfoglalt Kalisch, Censztochau és Bendzin a Varsó felé vezető egyesenes utvonal három kezdő pontján fekszik s így birtokuk biztos további előnyomulást biztosít a német hadseregnek.

A Földközi tengeren levő német hadihajók megjelentek az algéri partokon és a francia csapatszállítmányok behajózási helyeit rommá lőtték.

Félnek ellenségeink.

Míg hadseregünk a szerb határon, a német hadak oroszország ellen diadalokat arat, ellenségeink a legnagyobb zavarban kapkodnak ide-oda. Az orosz katonaság fejvesztve fut a bátor német haderő megjelenésekor; Páris utcáin a nép nyíltan fellázadt és sehogysem akarja a háborút; Anglia meg attól fél, hogy körülzárják a szigetországot, a kereskedelmi hajók nem láthatják el elegendő eleséggel s így mihamarabb éhínség fog ott kitörni.

Hirek.

Huszáraink

csüttörtökön tették le az esküt a Sz. István-téren, ahol délelőtt V alakban állottak fel. Az ez alkalomra megjelent városi vezetőség a Szentháromság előtt csoportosult. Az eskü elhangzása után Benkő Sándor őrnagy, Vojnits Dániel apát-plébános előtt szalutálva megkérte, áldja meg fegyvereiket: mire az apátplébános, a lapunk vezetőhelyén lekötött beszéd után, ünnepélyesen megáldotta a huszárságot. A parancsnoki őrnagy, erre megköszönve a benedikciót, huszárainkat a közönség ovációja közti hazavonultatatta.

A főispán Baján. Dr. Purgly Sándor főispán úr automobilon Bajára érkezett, hogy a közigazgatási bizottság ülésén előközljön s a katonák bevonulására kiadott parancsnok pontos végrehajtását ellenőrizze.

Adományok a magyarországi Vöröskereszt Egyesületnek. Gyűjtötte hivatelt: Grigorjevity Milutin gör. kel. szerb plébános. Adakoztak: özv. Vujity Józsefné 12 K, Bajai gör. kel. szerb egyházközség, Joánnovity Milán, özv. Krmajszki Lenka 10—10 K, özv. Osztojity Simonné, Grigorjevity Milutiné, Joánnovity Katinka, Risztyly Koszta, özv. Márkovity Mihályné, özv. Forgovity Szvetozárné 5—5 K, Viltek Julka, Gyukity Lázár, Hadszity Péter 3—3 K, Gyorgyevity B. Miklós, özv. Glibonszki Szávoné, Gergity Antal, Gyukity Mitó, Dolinka János, özv. Popovity Péterné és Konyevity János 2—2 K, összesen 95 korona.

A kalocsai érsek és a háború. Váradly L. A. kalocsai érsek körlevelet intézett papságához, melyben felhívja őket, hogy hűveket intsek, hogy buzgó imájukkal az Égtől seregünk számára kegyelmet esdjenek. A háború tartamára megfelelő imát rendelt, melyet a pap a hűvekkel a vasárnapra s ünnepi szentmisék után közösen mond el. Mindegyik pap, mindennapi miséjében a háborúról szóló imádságot vesz fel. Végül a körlevél buzdítja a papságot, hogy a segélyezésekben jó példával s tanáccsal járjanak elől s a vezetőségeknek gálmindenben szolgálatára legyenek.

Anyakönyvi hírek a múlt hétről: Születtek: Kmetovity Etel, Juricsák István, Budimács Irén, Gyurákovics Gyula, Bakó Erzsébet, Pengréc István, Kovács Erzsébet, Baranyi Anna, Szálik Irén és Fiedler Anna. **Meghaltak:** Hegedűs János 77 éves, Antóni Antal 61 éves, Netoliczky Antal 73 éves, Gyurity Berta 5 éves, Móra Teréz 53 éves és Sándor István 28 éves.

Házasságra léptek: Farkas Péter Éder Mariával, Márics Károly Polyák Agnessel és Márics Sándor Heckinger Mariával.

Huszáraink a háboruba vonultak. Huszáraink nagy része ma délután a hat órákor induló vonattal eltávozott. A szépen felszerelt, felbogarazott állomáson megjelent a városi hatóság s megszállhatatlan közönség, hogy a háboruba induló derék katonáinktól elbucszanak.

A mozgósított katonák szegénysorsu családtagjai részére a segélybizottsághoz a mai napig 7610 kor. 40 fillér gyűlt be. Ebből 303 személy segélyeztek összesen 1411 koronával.

A közigazgatásügyi bizottság ma délelőtt tartotta rendes havi gyűlését Dr. Purgly Sándor főispán elnöke alatt. A gyűlést a haza sorsát mindenben szíven viselő főispán lendületes hazafias beszédrel nyitotta meg, a melyben különösen az önfeláldozó, tevékeny hazafiságra buzdította a jelenlévőket. Erdélyi h. polgármester a város mult havi állapotáról s a többi referensek a resortjukba tartozó tárgyrol adtak kimerítő jelentést. Minthogy a hadiállapot miatt a vonatkozó alk tárgyalások, a pénzügyigazgató, a főtanfelügyelő és a főmérnök ez ülésen nem jelenhettek meg.

A besorozott katonák családtagjai segélyező bizottság beható tanácskozás után elhatározta, hogy a pénzesegélyezés mellett népkönyvtár is fog felállítani, amelyből a rezsoluló igazi szegényeknek természetben adja ki naponként az élelmet.

Szöknék a szerb katonák. Szerbia határon naponként több száz szerb katonát fognak el, akik teljes föl-szereléssel szöknék át országunkba, kegyelemre adják meg magukat, kegyeret kérve. Mint hadi foglyokat szinmagyar községekbe szállítják őket.

Nyaraini indulok figyelmebe. Iglo város a Szepességen, a Magas Tátra alján gyönyörű és ocsó nyaralóhely. A városban egy kilométernél hosszabb vízszintes parkszerű sétányok, forrásvíz, villanyvilágítás és gőzfürdő. A város mellett terül el a festői fekvésű 15 holdas Madarász-park. Negyedóránira feyőerdők. Havi lakások 15—40 K. Havi ellátás 50—80 K. Iglórol a Magas Tátra legzebb pontjai, sőt csucái (Csorbató, Tarnapatak, Zöldtó, Tengercsencsucs) egy nap alatt járhatók meg. Mindenfelé kitűnő vasut- és automobilösszekötés. A műemlékeiről nevezetes Kés-márk, Lőcsse, Szepesvár s a természeti szépségéről híres Dobsinai jég-barlang, Sztracsenai völgy, Branyiszko és Hernádattóres legalkalmasabb kirándulópontja. A Magyarországi Kárpátgyűlésület székhelye. Gyakori társas kirándulások. — Közlebbi felvilágosítással szolgál az „Idegforgalmi iroda” Iglo.

Eladó ház.

Baján, JÓKAI-UTCA 5-ik szám
alatti, néhai Latinovics Laura
— urnó tulajdonát képezett —

! HÁZ !

szabad kézből eladó. Bővebb
: : : értesítést nyújt : : :

Balku Gyulánál, Zombor,
Bercsényi-ut 18-ik szám alatt.

Butor eladás.

Száraz fából készült
előszobaszekrény
esernyőtartóval
legmodernebb kivitelben, fehé-
ren zománcozva, nagyon olcsón
eladó. Ugyszintén mindenemű
asztalos munkákat

pontosan és jutányos árban
elvállal

Hegedüs József asztalos
Baja, Rókus-utca 43.

Eladó trafik.

Baján a legforgalmasabb helyen
(Szent István-tér 5-ik szám)
szálloda, kávéház, bankok és
piac közeleiben jutányos áron
ELADÓ. Bővebb
CZINGEL GEZA tulajdonosnál



Könyvnyomdai munkák
izléses kivitelben, jutá-
nyos áron készíttetnek

Kazal József

könyvnyomdájában,

a Központi szállóval szemben.
Telefonszám 45.



Eladó földbirtok.

CSONGRÁD-megyében,
Szenteshez 10 kilométer
távolságra
188 hold (a 1100 négyszögöl)
prima föld, nagyobb része heré-
nek való, most is sok here van
benne, köves ut mentén, sok
gazdasági épülettel és kerttel
igen kedvező fizetési feltételek
mellett eladó. Bővebb felvilá-
gosítást ad

Kristó József tulajdonos.
Szentes, (Rákóczy-tér.)

Eladó egy ház

az állatvásártérrel szemben, közel a
vasúti állomáshoz, amely mindenfajta
üzletnek alkalmas s a házban van 1
üzlethelyiség, 3 szoba, 2 konyha,
kamra, pince, kert és az összes mel-
lékhelyiség. Bővebb felvilágosítást ad:

SCHREIER SIMON,
vendéglős.

Hirdetések

jutányos áron

felvétetnek a

B A J A

kiadóhivatalában

Vörösmarty Mihály-utca 6. szám.
Telefon szám 45.

Uj szállítási vállalat.

Van szerencsém a n. é. közönség
szíves tudomására hozni, hogy

Baján, Tóth Kálmán-utca 27. sz.
alatt

szállítási vállalatot

létesítettem.

Elvállalok mindennemű vasúti és
hajózási fuvarozást valamint
butorszállítást és

egész költözködések
jutányos ár mellett.

Amidőn gyors és megbízható kiszol-
gálásról biztosítom a t. közönséget,
egyben nagybecsű támogatását kérem
és vagyok kiváló tisztelettel

Manhold-fele

szállítási vállalat

Baja, Tóth Kálmán-utca 27. szám.
Telefonszám 192.

Gobelin és himzőmunkák
!ekészítését elvállalják!
Spitzer nővérek.

: : : Budapesti-ut 57. sz. : : :

Kárpitos üzlet átvétel.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni
a nagyérdemű közönséget, hogy
Baján, a Milassin-fele házban lévő
volt Komlósy-fele

kárpitos üzletet átvettem

és azt nevem alatt tovább folyta-
tom. Együttal értesítem, hogy min-
den e szakmába vágó munkákat,
ugymint:

uri- és szalonszoba butorokat, diszi-
téseket, függöny feltevéseket, valo-
mint mindennemű javításokat pona-
tan és gyorsan elkészíték, miért is
kérem a nagyérdemű közönséget,
hogy engem becses pártfogásával
megtisztelni kegyeskedjen.

Maradtam kiváló tisztelettel

Bernhart István kárpitos.

Egy kitünő hangu, hat
: : billentyűs ébenfa : :
FUVOLA
: jutányos áron eladó. :
Tóth Kálmán-utca 62. sz.

Színház és Mozi után minden ut a Bárány Szálló

KERTHELYISÉGÉBE VEZET,

mert csak itt lehet igazán kellemesen szórakozni. Minden este

Rác Jóska a legjobb bácskai cigányprimás muzsikál. Aki
igazi jó cigányzenére vágyik, az csak a Rác
Jóskával huzatja el a nótáját. — NAPONTA frissen csapolt sör.
Izletes és friss villás reggeli.

FOGT FERENC virág- kereskedésében

Baja, Erzsébet királyné-utca
menyasszonyi csokrok és koszorúk
a legjutányosabb árban, állandóan kaphatók.

Szücs munkát csak Mindenféle festőmunkát
elvállal

Mormer Ferenc Jaszlics András

készít olcsón és izléseken

Baja,

BAJA, Erzsébet királyné-utca Petöfi Sándor-utca 64-ik szám.

Mayer Károly vaskereskedésében Baja, Erzsébet-
királyné-utca, gazdasági szerszámok, fegyverek
a legjutányosabb árban szerezhetők be.

Ifj. Utry Pál szitakötő, Baja

Erzsébet királyné-utca, főszoigabírói hivatal mellett.

Különböző gazdasági és háztartási cikkek,
sodrony- és drótkerítések
legolcsóbb és legdúsabb beszerzési forrása.

Budapesti-út 55-ik szám alatt lévő

:vasaló intézetem:

jutányos árban azonnal átvehető.

Csatai Erzsébet.

Egy elegáns butorozott

! SZOBA !

kiadó.

Tudakozódní lehet a kiadóhivatalban.

AJDONSÁGI!

Vidor-féle

AJDONSÁGI!

„BUDAGYÖNGYE“

::: méztápszer-különlegesség. :::

Továbbá finom akác és tisztesfűméz

Kiloja 1 K 40 fillér.

Kapható

Szukopa Józsefnél,

Budapesti-út 57. szám alatt.

Megrendelésre házhoz is szállítom.

Kiadó egy bolthelyiség

az Arany János-utca és Rövid-utca
sarkán, a Reiter-féle üzlet mellett,
valamint

egy 3 szobás utcai lakás

Bethlen Gábor-utca 2. szám alatt.
Bővebbet a BAJA kiadóhivatalában.

Papir- és írószer-kereskedés

■ KÖNYVNYOMDA ■

KAZAL JÓZSEF - BAJA

Telefon 45 Vörösmarty Mihály-utca 6 Telefon 45Könyvnyomdai munkák készítése a legizlésesebb
kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár

Felvétetik egy fiu

tanulóul

Kazal József könyvnyomdájában.

Hazai Általános Biztosító
Részvény-Társaság.A társaság elvállal biztosításokat
tűz- és jegtárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is
megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelke-
zésére áll. Díjtételi olcsók és előnyök, kárait gyorsan és méltá-
nyosan rendez, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvja.

Kötvénykiállító főügynökség: B A J A.

(Városi bérház.)